

Отзыв
на автореферат диссертации Зотовой Ольги Александровны
«Трансформация системы расселения в российско-казахстанском
приграничье в постсоветское время (на примере Оренбургской и
Западно-Казахстанской областей)» на соискание ученой степени
кандидата географических наук по специальности 25.00.24 -
Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Актуальность темы исследования заключается в необходимости постоянного мониторинга рисунка расселения населения и выявления причин и последствий его трансформации. Работы такого рода имеют не только чисто научное, но и прикладное значение.

Работа базируется на обширном фактическом материале. Структура диссертации логична, в исследовании освещены основные вопросы, касающиеся расселения населения. При этом использованы разнообразные научные методы. Теоретические положения диссертации подкреплены доказательными конкретными исследованиями. Все сказанное позволяет сделать вывод о фундаментальном характере рецензируемой работы.

В диссертации разработана и плодотворно использована типология поселений по их положению в пространстве. Данная типология, на наш взгляд, отличается научной новизной. Автором проделана большая и кропотливая работа над созданием картографического материала, который позволил сделать важные выводы.

Как и любое серьезное и обстоятельное исследование, рецензируемая работа не лишена, на наш взгляд, некоторых спорных моментов и вопросов, на которых нет ответов в автореферате:

1. В какой степени выявленные автором различия в этнической мозаичности, людности населённых пунктов и других характеристиках расселения населения являются типичными для всего российско-казахстанского пограничья?
2. В первом предложении основных защищаемых положений говорится о том, что «государственная граница формирует приграничную систему расселения с соответствующими новыми функциями населенных пунктов» (с.6). При этом автор пишет о том, что государственная граница не оказывает значимого влияния на трансформацию современной системы расселения (с.15). Нет ли противоречия между двумя данными тезами?
3. В автореферате приведены карты, построенные на основе значений индексов территориальной концентрации населения и этнической мозаичности, однако непонятно, являются ли формулы для расчёта индексов авторскими.

Высказанные замечания не носят принципиального характера и не влияют на общую положительную оценку работы. В качестве вывода можно отметить, что диссертационное исследование О.А.Зотовой является завершенным, актуальным в научном отношении и полезным прикладным

исследованием. В целом, судя по материалам автореферата, диссертационное исследование О.А.Зотовой «Трансформация системы расселения в российско-казахстанском приграничье в постсоветское время (на примере Оренбургской и Западно-Казахстанской областей)» выполнено на высоком теоретико-методологическом уровне, отличается научной новизной и конструктивным характером, отвечает требованиям пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Кандидат географических наук,
доцент, кафедра экономической и социальной
географии,
Саратовский национальный исследовательский
государственный университет имени
Н.Г. Чернышевского

Преображенский Ю.В.



Ф.И.О. Преображенский Юрий Владимирович
Ученое звание: кандидат географических наук
Место работы: кафедра экономической и социальной географии
Саратовского национального исследовательского государственного
университета имени Н. Г. Чернышевского
Должность: доцент
E-mail: topofag@yandex.ru
Тел. +79372697231
Почтовый адрес: Россия, 410012, Саратов, Астраханская, 83